Рекомендации для родителей.
«Развивающие игры для детей»
Познание – одна из основных потребностей ребенка. Но пройдет много лет, прежде чем вы сможете усадить своего карапуза за парту и приступить к его обучению. Так неужели до школы ребенок ничему не учится? Наоборот, именно в дошкольном возрасте происходит самый большой скачок в развитии человека. Игра помогает ребенку легко освоить то, что весьма затруднительно донести до него другими способами. Поэтому выбор игрушки, которая поможет малышу развить как можно больше необходимых навыков, представляется таким важным.

«Чем полезны пазлы»

Чтобы увлечь ребенка, развить его творческие и умственные способности нужно дать ему пазл. Эта головоломка уже давно стала излюбленной детской забавой.

Маленьких детей сложно занять каким-либо одним делом на длительный период времени, то же самое касается и головоломок, однако, тут можно проконтролировать процесс. Начать нужно с малых пазлов, на 2-10 кусочков, ребенок потратит минимальное количество времени для их сбора, при этом концентрируясь лишь на одном деле. Затем необходимо увеличить количество кусочков, ребенок будет дольше сидеть за ними, удерживать внимание на конкретном объекте действия. Так тренируется концентрация внимания, усидчивость и упорство. Однако не стоит переусердствовать и заставлять ребенка сидеть за головоломкой определенное время, если ему надоест, пусть сделает перерыв.

Во время складывания пазлов развивается мелкая моторика рук, так как они должны соединять между собой кусочки пазлов, правильно подбирать и поворачивать, чтобы элементы подошли друг к другу. Кроме того, тренируется логика ребенка. Во время складывания картинки, нужно положить перед ним изначальный вариант, изображенный на коробке, по ней малыш будет ориентироваться, тренируя логику и оттачивая память, когда по несколько раз будет складывать одни и те же пазлы.
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Также развивается творческое мышление у ребенка, возможно даже ему захочется пойти на курсы рисования. Процесс складывания изображения развивает фантазию, малыш мысленно продолжает картинку, продумывает, каким должен быть следующий кусочек головоломки, его размер, раскраска. То есть, можно говорить о развитии восприятия красок и форм предметов ребенком.

После того как пазл сложен, нужно похвалить малыша, в качестве поощрения и доказательства упорности и целенаправленности ребенка поставить картинку в рамочку, чтобы он каждый день видел чего достиг, и стремился к большему.
Для малышей существуют мягкие и деревянные пазлы. Старшие дети с удовольствием будут собирать обычные и 3D-пазлы. Головоломки этого вида помогут ребенку развить память и логику, моторику рук, научат соотносить форму и размер, разовьют глазомер.
Пазлы – это простой способ показать ребенку разнообразие мира, его краски, вариации, познакомить с любимыми сказочными персонажами, героями, они развивают ребенка творчески и умственно. Кроме того, это отличный способ поднять настроение и расслабиться. Если ребенок отказывается идти спать, можно сложить с ним пазл, который отвлечет его от суеты вокруг, вымотает и он сам захочет спать.

Для родителей же пазлы отличный способ понять ребенка, увидеть, чем он увлекается, на чем сосредотачивается лучше, начиная от любимой сказки или мультфильма, по которым сделана головоломка, заканчивая установлением жизненно важных качеств: упорства, преодоления трудностей, умения отвлекаться и развлекаться, интересоваться окружающим миром.
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«Развивающие возможности детского конструктора»

Среди развивающих игрушек конструктор занимает особое место. Возрастные границы для игры беспредельны. 

Большинство детей в восторге от конструкторов. Их можно подобрать в соответствии с возрастом ребенка. В продаже есть как конструкторы с очень крупными деталями – для малышей, так и с мелкими – для детей постарше. Играя с конструктором, ребенок постигает законы конструкции, учится создавать настоящие архитектурные ансамбли, что очень полезно для логического мышления и творческого развития ребенка. Выбирайте конструктор, исходя из возраста вашего ребенка. Для дошкольника конструктор становится настоящим средством развития и обучения. С помощью него реализуются легко и эффективно следующие задачи.

1. Развитие мелкой моторики
Любое конструирование предполагает разнообразные манипуляции руками. Ребенок учится строить пирамиду из кубиков, тренируя координацию и ловкость маленьких пальчиков. Ребенок возводит достаточно сложные конструкции из разных по форме и размеру деталей. Все это требует активной работы рук. Развитие же мелкой моторики напрямую связано с развитием мышления и речи.
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2. Развитие речи

С помощью конструктора совершенствуется речь ребенка. Возьмем обыкновенный деревянный набор деталей, из которого можно построить, например, дом. Фантазия ребенка делает кубик источником безграничных игровых возможностей. Благодаря участию взрослого человека ребенок узнает новые слова (формы, названия строительных материалов, деталей) и их характеристики. Он учится правильно применять понятия в речи, составлять предложения или рассказы. 
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3. Развитие мышления

Собирание из частей целого требует сложной мыслительной деятельности. Чтобы получилось логически правильно законченное произведение, нужно хорошенько подумать. При конструировании активизируется логическое и образное мышление.
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4. Развитие внимания

Только при внимательном изучении инструкции можно правильно собрать модель. Порой даже незначительное отклонение от задачи может испортить весь замысел. Нередко ребенку приходится переделывать, исправлять, корректировать уже собранное сооружение.

5. Развитие воображения

Из деталей практически любого конструктора можно собрать свое неповторимое творение: домик для куклы, гараж для машинки, необыкновенный мост. Придумывать что-то новое из однотипных кубиков, кирпичиков, бревнышек – это так интересно!
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6. Развитие познавательного интереса и памяти
Пожалуй, одно из важных предназначений конструктора. Ведь умение из частей собирать целое непременно пригодится в будущем, например, при ремонте автомобиля. Детский конструктор благодаря своей цветовой привлекательности, разнообразию форм и размеров позволяет в игровой форме познавать окружающую действительность. Готовый результат приносит удовлетворение и желание играть дальше.
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Таким образом, развивающие возможности детского конструктора безграничны. Пусть в арсенале ребенка будут и деревянные, и пластмассовые, и металлические конструкторы разной тематики и направленности, позволяющие в полном объеме решать задачи воспитания всесторонне развитого человека.

